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ліджуваних західних областей від загальнодер
жавного рівня економіки. Так, за аналізований 
період при частці виробництва валової про
дукції сільського господарства у Карпатсько
му регіоні близько 11 % від загальнонаціональ
ного рівня, частка виробництва інноваційної 
продукції становить близько 2,5 -  5,8 %. Водно
час спостерігається деяке збільшення частки 
виробництва інноваційної продукції в західних 
областях впродовж 2000 -  2009 рр.

По-третє, по обласний аналіз показав, що 
основним ін новатором у Карпатському регі
оні є Львівська область, яка виробляє майже 
половину інноваційної продукції усіх чотирь
ох областей. Найнижчим цей показник у 2000 р. 
був у Івано-Франківській області -  лише 9,3 %, 
проте за наступних п’ять років ця область вий
шла на друге місце -  з часткою 27,7 % від за
гально регіонального рівня. У цілому по усіх 
областях спостерігається поступове збільшен
ня обсягів виробництва інноваційної продукції.

IV. Висновки. Таким чином позитивні тен
денції у виробництві інноваційної продукції в 
економіці Карпатського регіону та України за
галом матимуть важливий вплив на інновацій
но-інвестиційний розвиток сільського госпо
дарства. Оскільки більшою чи меншою мірою 
загальноекономічний розвиток держави і регі
ону створюватиме сприятливі передумови для 
формування привабливого інвестиційного се
редовища як для вітчизняного, так і для іно
земного інвестора. Водночас важливим є роз
робка стратегічних бізнес-планів функціону
вання агроформувань. Основними напрямами

внутрішньо організаційних змін у діяльності 
сільськогосподарських підприємств мають 
бути:

1) удосконалення організаційно-управлінсь
кої системи господарювання з метою підвищен
ня якості і ролі маркетингових, аналітико-пла- 
нових та аспектів менеджменту;

2) оптимізація виробничо-господарської 
діяльності підприємств шляхом впровадження 
новітніх технологій, освоєння інноваційних 
виробництв та вихід з ними на нові вітчизняні 
та зовнішні ринки.
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Розглядається роль інформаційних техно
логій та особливості їх застосування при рес
труктуризації підприємств.
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І. Вступ. Зростаюча динамічність зовніш
нього середовища вимагає від підприємств по
стійної адаптації до змін, адекватних реакцій 
на дії інших суб’єктів ринку. Однією з основ

них моделей пристосування підприємства до 
мінливих умов функціонування є його реструк
туризація. У літературі по-різному означують 
реструктуризацію, хоча всі дослідники підкрес
люють, що реструктуризація -  це зміна. Ця 
зміна повинна покращити функціонування 
підприємства і створити можливості отриман
ня максимальних результатів з наявного еконо
мічного потенціалу [1]. Реструктуризація -  це 
засіб формування у підприємства потенційної 
спроможності та реальної здатності до реагу
вання на зміни зовнішнього середовища відпо
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відно до стратегії розвитку шляхом проведен
ня комплексу організаційно-економічних, тех- 
ніко-технологічних, правових і фінансових за
ходів, спрямованих на підвищення вартості 
його бізнесу [2]. Відповідно до сфер, яких сто
суються перетворення діяльності підприємства, 
розрізняють реструктуризацію управлінську, 
кадрову, маркетингову, виробничу, інновацій
ну, фінансову[3].

II. Постановка завдання. Більшість про
ектів реструктуризації підприємств здійсню
ються в умовах високого ступеня невизначе
ності та ризику. Тому доступність точної та 
своєчасної інформації визначає успіх проекту 
реструктуризації в цілому. Для цього необхід
но ефективно керувати комунікаціями проек
ту, тобто управляти взаємодіями, інформацій
ними зв’язками. Управління комунікаціями за
безпечує підтримку системи взаємодій між 
учасниками проекту реструктуризації, переда
чу управлінської та звітної інформації, яка на
прямлена на забезпечення досягнення цілей 
проекту. Сучасне управління комунікаціями 
неможливе без сучасних інформаційних техно
логій. Розглянемо механізм створення нової 
інформаційної системи на підприємстві, яке 
реструктуризується.

III. Результати. Щоб адаптуватися, під
приємства змушені проводити «докорінну ре
організацію виробництва», більшість ключових 
елементів якої безпосередньо пов’язані з но
вими економічними умовами, зокрема відбу

вається зміна стратегічного ресурсу при пере
ході від індустріального до інформаційного 
суспільства. В індустріальному суспільстві 
стратегічним ресурсом є капітал. У новому, 
інформаційному суспільстві, цим ключовим 
ресурсом стає інформація, знання, творчість.

Сучасний підхід до управління підприєм
ством грунтується на конвергенції управлінсь
ких та інформаційних технологій. Класики 
теорії сучасного менеджменту сходяться на 
думці про те, що автоматизоване управління 
будується на інших принципах, ніж менедж
мент в передкомп’ютерну епоху, і вимагає до
корінної перебудови всієї системи управління 
[4, 5]. Процес упровадження інформаційної 
системи в організації тісно пов’язаний з пере
будовою самої системи управління -  оптиміза- 
цією організаційної структури, процесів і функ
цій, що описують взаємодії ланок цієї структу
ри, а також зі зміною мотивації персоналу.

В таблиці 1 наведено загальну схему інфор
маційного забезпечення реструктуризації [6].

Розробка та впровадження нової інформа
ційної системи на підприємстві, яке реструк
туризується, повинна здійснюватись за таким 
алгоритмом.

Проведення дослідження діяльності під
приємства. Щоб спланувати і здійснити зміни, 
необхідно точно і вчасно встановити причини 
відповідних проблем. Тому необхідний постій
ний моніторинг поточної діяльності підприєм
ства, за рахунок якого керівництво отримує

Таблиця 1
Основні напрямки інформаційного забезпечення проекту реструктуризації

напрямок Зміст джерело інформації

Інформаційно- 
технологічне 
забезпечення проекту 
реструктуризації

1)Планування системи комунікацій 
проекту, збір та розподіл інформації в 
ході проекту, оцінка та відображення 
прогресу, документування

1)Цілі та план проекту 
реструктуризації, робоча інформація

2) Відбір, придбання та встановлення 
програмного забезпечення проекту 
реструктуризації

2) цілі та план проекту, ресурсні 
обмеження, інформація про ринок 
програмного забезпечення

Створення 
корпоративної 
інформаційної системи

1) розробка і проектування 
інформаційної системи

1) результати діагностики, стратегічні 
напрямки розвитку підприємства, 
інформаційно-технологічна стратегія 
підприємства

2) відбір та впровадження сучасних 
інформаційних технологій

2) інформаційно- технологічна 
стратегія підприємства, сучасний стан 
даного напрямку теорії та практики

3) впровадження нформаційної 
системи підприємства

3) проект корпоративної інформаційної 
системи, ресурсні обмеження
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можливість адекватного аналізу проблем, їх 
проявів і причин.

Для отримання відповідних даних про гос
подарську діяльність підприємства, про його 
економічний стан, доцільно використати дані 
бухгалтерської звітності. Майже на всіх сучас
них підприємствах використовують програми 
автоматизації бухгалтерського обліку. З них 
найпоширенішими і найбільш адаптованими до 
української системи ведення обліку є «1С: 
Підприємство» (7 і 8 версії), «Акцент-бухгал- 
терія», «Парус -  Підприємство», «Бест Звіт 
Плюс». Особливо необхідне застосування цих 
програм для молодих підприємств, які пра
цюють на ринку менше двох років, тому що 
вони найбільше схильні до ризику банкрутства. 
А маючи навіть невелику кількість показників 
(наприклад, коефіцієнти ліквідності, рента
бельності, оборотності та інші), можна зроби
ти аналіз фінансового стану підприємства.

У певних випадках для реалізації цілей 
фінансового аналізу буває недостатньо викори
стовувати лише бухгалтерську звітність. Про
те найчастіше річна і квартальна звітність є 
єдиним джерелом зовнішнього фінансового 
аналізу.

Моделювання діяльності підприємства. 
Існуючий стан підприємства моделюється на 
основі моделі «А8-І8». Модель«А8-І8» -  це 
модель «як є», тобто модель вже існуючого 
процесу. Побудова ф ункціональної моделі 
«А8-І8» дозволяє чітко зафіксувати, які проце
си здійснюються на підприємстві, які інфор
маційні об’єкти використовуються при вико
нанні функцій різного рівня деталізації. На ос
нові цієї моделі досягається консенсус між 
різними етапами процесу по тому, «хто що зро
бив» і що кожен етап додає в процес. Функціо
нальна модель «А8-І8» є відправною точкою 
для аналізу потреб підприємства, виявлення 
проблем і «вузьких» місць та розробки проек
ту вдосконалення ділових процесів. Ця модель 
дозволяє з ’ясувати, «що і як ми робимо зараз» 
перед тим, як визначити те, «що і як робитиме
мо завтра». Аналіз функціональної моделі 
«А8-І8» допомагає зрозуміти, де знаходиться 
проблемна ситуація, в чому полягатимуть пе
реваги нових процесів і яким змінам піддасть
ся існуюча структура організації процесу. Дос
лідження необхідності реструктуризації (вияв
лення та ліквідація недоліків) в існуючих про
цесах досягається за рахунок застосування де- 
композиції (аналізу), що виробляється навіть

там, де функціональність на перший погляд є 
очевидною.

Але при створенні моделі «А8-І8» недо
свідченим аналітиком може виникнути поши
рена помилка -  це побудова ідеалізованої мо
делі, особливо в тому випадку, коли модель 
формується під впливом знань чи точки зору 
керівника.

О пт нмізація діяльност і підприємства. 
Образ майбутнього підприємства створюється 
за допомогою оптимізаційної моделі «То-Ве». 
Перехід від моделі «А8-І8» до «То-Ве» прово
диться за допомогою побудови незалежної мо
делі «ВРлуіп» як результат виправлення поми
лок і недоліків бізнес-процесів моделі «А8-І8». 
«ВР’лчп» не генерує модель «То-Ве» автоматич
но. Остання версія цього продукту називается 
Агепа Ргосіисі 8иіІе. Програмне забезпечення 
імітаційного моделювання Агепа призначене 
для корпоративного використання. Воно про
водить глибокий аналіз для окремої функціо
нальної області (наприклад, виробництво, ма
теріально-технічне забезпечення, обслугову
вання замовників) і аналіз процесів, які пере
кривають кілька функціональних областей. 
У пакеті Агепа (Вазіс Есііііоп, РгоГеззіопаї 
Есііїіоп, Епіегргізе, шаблони додатків) викори
стовується методологія моделювання на основі 
блок-схем, ієрархічне моделювання та моделю
вання з високим рівнем застосування графіки.

Розробка системного проекту. Системний 
проект включає функціональну та інформацій
ну модель майбутньої системи у відповідності 
до вимог замовника, а також технічні завдання 
на створення інформаційної системи. Він бу
дується на основі моделі «То-Ве»: розробляєть
ся архітектура інф орм аційної системи, її 
функції, зовнішні умов її функціонування, роз
поділ функцій між апаратною та програмною 
частинами, інтерфейси, розподіл функцій між 
людиною та системою; формуються вимоги до 
програмних та інформаційних компонентів 
системи, необхідні апаратні ресурси, вимоги до 
бази даних, фізичні характеристики компонент 
системи, їх інтерфейси; формуються списки 
людей та робіт, які мають відношення до сис
теми.

Розробка пропозицій з автоматизації. На 
основі системного проекту здійснюється скла
дання переліку автоматизованих робочих місць 
підприємства та способів взаємодії між ними. 
Далі аналізуються можливості застосування 
існуючих систем управління підприємством

95



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2011. Випуск VIII

для розв’язання необхідних задач, формують
ся рекомендації з вибору такої системи. При
ймається спільно із замовником рішення про 
вибір конкретної системи управління підприє
мством або про розробку власної системи. 
Після цього розробляються вимоги до техніч
них засобів, вимоги до програмних засобів, 
пропозиції по етапах та термінах автоматизації.

Розробка технічного проекту. На основі 
системного проекту та прийняття рішень з авто
матизації здійснюється проектування системи.

Генерація програмних кодів із специфікацій 
технічного проекту.

Тестування та відладка програмних кодів.
Встановлення програмного забезпечення.
Навчання користувачів.
Наповнення інформаційної системи фак

тичними даними.
Інтеграція інформаційної системи.
Роботи з проектування та впровадження 

єдиної корпоративної інформаційної системи 
необхідно проводити з урахуванням всього ком
плексу заходів з реструктуризації, оскільки 
зміна організаційної структури, бізнес-про- 
цесів, організаційної культури або систем цілей 
та стратегій підприємства приводить до необ
хідності зміни існуючої системи інформацій
них процесів.

Основні програмні засоби, які використову
ються в проектах реструктуризації, можна кла
сифікувати таким чином:

І) засоби управління проектами, наприклад 
Місгозой Рпуесі, Ореп Ріап Оезкіор. Місгозой 
Ргоуесі створений для того, щоб допомогти ме
неджерові проекту в розробці планів, розподілі 
ресурсів по завданнях, у відстежуванні прогре
су та в аналізі обсягів робіт. Місгозой Ргсуесі 
створює розклади критичного шляху з ураху
ванням ресурсів, які використовуються. Лан
цюжок візуалізується в діаграмі Ганта. Ореп 
Ріап -  це система календарного планування і 
контролю виконання проектів і програм. Основ
ними її функціональними можливостями є: 
аналіз проекту за методом критичного шляху; 
оптимізація завантаження всіх видів ресурсів 
(поновлюваних, що витрачаються) з урахуван
ням кваліфікацій, приналежності до функціо
нальних підрозділів; мультипроектний аналіз; 
отримання та налаштування звітів; аналіз ходу 
виконання проекту, в тому числі на підставі 
освоєного обсягу за допомогою аналізів ри
зиків за методом Монте-Карло і за інтеграцією 
з ЕКР-системами;

2) інструментальні засоби для аналізу та 
проектування складних систем: засоби ство
рення діаграм та інструментарії низького рівня 
((АВС Пош сЬаПег (Місго^гаГх); Ргосезз СЬаіІег 
(8сіІог)) для графічного зображення система
тизованих цілей і перспектив розвитку підприє
мства, його реорганізації, не торкаючись анал
ітичного аналізу, і з окремим елементами іміта
ційного моделювання; засоби проектування 
і аналізу процесів, які дозволяють проектувати 
б ізнес-процеси  та інф орм аційні процеси 
(Асііоп ^огкйош  Зузіет  (Асііоп ТесЬпо1о§іез 
Іпс); засоби комплексного моделювання, вклю
чаючи імітаційне, (А РІ 8 Тооізеї (ГО5 Рго£ 
ЗсЬеег), які використовуються для виконання 
складних проектів або на рівні кількох органі
зацій (філій); об’єктивно-орієнтовані інстру
ментарії та засоби швидкої розробки застосу
вань (Р гате \уогк  (РіесЬ); О езі§пег 2000 
(Огасіе)); інтегровані багатофункціональні за
соби, які автоматизують основні етапи прове
дення реінжинірінга бізнес-процесів (8РАРК5 
(Соорегз & ЬуЬгапсІ); ВОР (Техаз Іпзігшпепіз 
Іпс));

3) програмні засоби економічного та мар
кетингового аналізу: програми для розробки 
маркетингової стратегії підприємства (Магке- 
ііп§ Ехрегі, Аисііі Ехрєгі, Ргсуесі Ехрегї);

4) засоби автоматизації документообігу, 
управління документами та бізнес-процесами: 
Зіаїїш аге (8іаО\уаге ріе), ООС8 Ореп (РС 
БОС8) та інші.

IV. Висновки. В інтересах акціонерів та 
інших зацікавлених сторін реструктуризація 
бізнесу повинна проводитися в міру виникнен
ня проблем, не чекаючи їх загострення до стадії 
кризи. Основними факторами такого процесу 
можна назвати наступні [7]: швидкість аналі
зу, рішень і практичних дій; здатність менед
жерів аналізувати стан компанії та причини 
негативних явищ; схильність керівництва до 
комплексних перетворень; співвідношення 
фактора часу з наявними людськими, фінансо
вими й іншими матеріальними ресурсами; стра
тегічні цілі та задачі власників компанії; інте
реси всіх зацікавлених сторін. Керівництво 
повинно усвідомлювати необхідність впровад
ження інформаційної системи для ухвалення 
управлінських рішень.
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Сус Т. Й.

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ЕКОЛОГІЗАЦІЇ 
АГРОПРОМИСЛОВОГО ВИРОБНИЦТВА 

В КАРПАТСЬКОМУ МАКРОРЕГІОНІ

Розглянуто стратегію розвитку сільгосп- 
виробництва в Карпатському макрорегіоні. 
Запропоновано концепцію екологізації АПК  
макрорегіону. Проаналізовано основні напрям
ки екологізації сільського господарства та 
фактори, які сприятимуть її здійсненню.

Ключові слова: макрорегіон, екологізація, 
біорізноманіття, екологічне землеробство, 
екологічне тваринництво.

І. Вступ. Сучасний етап розвитку сільсько
господарського виробництва в Карпатському 
макрорегіоні характеризується безперервним 
збільшенням площ під монокультурами, що 
негативно впливає на родючість грунту, поси
лює ерозійні процеси.

У зв’язку з тим, що сільське господарство 
завжди пов’язане з перетворенням природи і 
чинить негативний вплив на довкілля при 
застосуванні інтенсивних технологій вирощу
вання сільськогосподарських культур. Постійне 
нарощування виробництва продукції піднесло 
ці перетворення на новий рівень і тому нині 
сільське господарство спричиняє величезні еко
логічні негаразди, призводячи до виснаження 
екосистем та втрати біологічного різноманіття.

Глибока економічна криза в сільському гос
подарстві регіону потребує переорієнтації сіль- 
госпвиробництва на забезпечення продоволь
чої безпеки, підвищення ефективності та кон
курентоспроможності продукції з одночасним 
впровадженням технологій екологізації на всіх

етапах виробничого процесу. Вступ України в 
СОТ зумовлює розробку стратегії сільгоспви- 
робництва, яка базується на концепції сталого 
агроекологічного розвитку. Впровадження 
даної концепції в Карпатському макрорегіоні 
дозволить зупинити деградацію сільськогос
подарських угідь, вивести сільгоспвиробницт- 
во на якісно новий інноваційний рівень розвит
ку та зберегти чисте довкілля для прийдешніх 
поколінь. Сталий агроекологічний розвиток 
дозволяє узгодити й гармонізувати економічні, 
екологічні та соціальні цілі в галузі сільського 
господарства та природокористування. Важли
вим аспектом впровадження стратегії сталого 
агроекологічного розвитку територій є мож
ливість збереження здоров’я населення за ра
хунок сприятливого життєвого середовища, 
підсилення туристично-рекреаційного потен
ціалу Карпатського регіону через споживання 
екологічно чистих продуктів, збереження біо
різноманіття, забезпечення стандартів еколо
гічно чистого середовища та підвищення кон- 
курентоздатності туристично-рекреаційного 
комплексу на міжнародному ринку туристич
них послуг.

Проблеми екологізації сільського господар
ства України та формування сталого агроеко
логічного розвитку розглянуто в працях 
М. Маліка, М. Хвесика, В. Скальського, Є. Ми- 
лованова, О. Ходаківської, Г. Зайчук та ін.

М. И. Малік та М. А. Хвесик обґрунтову
ють необхідність ..."сучасного теоретико-ме- 
тодологічного забезпечення нових організацій-
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